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IFICHE BILAN - Vocabulaire et propriétés de base

Droites perpendiculaires / droites paralléles
» Sideux droites sont paralléles & une méme troisiators elles sont paralléles.
» Sideux droites sont perpendicualires a une méoiéme, alors elles sont paralléles.

« Sideux droites sont paralleles, alors toute pefigefaire a I'une est perpendiculaire a I'autre.

Angles

< Un angle plat mesure 180° et un angle droit me30fte

« Deux angles sont complémentaires si la somme deriesure est égale a 90°.
« Deux angles sont supplémentaires si la somme derlesure est égale a 180°. @
. A dnrd
« Deux angles opposés par le sommet sont de mémeaenéku
« Sideux droites paralleles sont coupées par urstgalors deux angles alternes-internes
(2) sont égaux et deux angles correspondanto(®)égaux.
Réciproquemensi deux droites paralléles sont coupées par uransgen formant deux

angles alternes-internes (ou correspondants) égiars elles sont paralléles.

Inégalité triangulaire  Distance point-droite Tangente a un cgr;‘:le Cercles tangents
M B
e
A'ﬁ """""""" =B T
Quels que soient les 00 =3+ R

poiats A, B et M: AH est la distance du ; o _
AB<AM+MB. point A dladroite 4. Ae%; Aed; (DA)LA Test le seul point de contact. |

Médiatrice d’un segment Bissectrice d’un angle

—— médiatrice

- Si un point est sur la médiatrice d'un segment, *+ Siun point_ est sur la bﬂis’scctri,ce: d’un angle,
alors il est équidistant des extrémités de ce segment.  alors il est équidistant des cOrés del ’ang.]e:
Réciproquement, si un point est équidistant des Réciproquement, s1 1ﬂ1r_1:-pomt est elqu1d1‘stant des
extrémités d’un segment, alors il est sur la média-  cOtés d'un angle, alors il est sur la bissectrice de cet

trice de ce segment. angle.
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FICHE BILAN - Dans les triangles)

 Généralités .
« La somme des mesures des angles de tout triangle est égale 2 180°.

* Dans un triangle, si une droite passe par les milieux de deux cdtés, alors elle est
paraligle au troisieme coté (voir la figure ci-contre).

* Dans un triangle, la longueur du segment joignant les milieux de deux cotés est égale
a Ia moitié de celle du troisizme c6té. i

= Dans un tnangle, si une droite passe par le milieu d'un ¢6t€ et si elle est paralléle 3
un second coté, alors elie coupe le troisieme en son milieu,

Médiatrices Hauteurs Médianes g Bissectrices'

centre du cercle circonseril orthocentre . [ centre de pravité centre du cercle i®

5

» Dans tout tnangle, les médiatrices, les hanteurs, les médianes et les bissectrices sont concourantes.

i Triangle isocéle
* Dans un triangle isoctle, la médiatrice de la base, la hauteur et la médiane issues du sommet principal

ainsi que la bissectrice de ['angle principal sont confondues (c’est I’ axe de symétrie du triangle):

Triangle équilatéral
- Un (rian_glcéhuﬂatéral a trois axes de symétrie (il est « trois fois » isoctle). Ses angles mesurent 60°.

+ Si un triangle isocéle a un angle de 60°, alors il est équilatéral.
+ 5i un triangle a deux angles de 60°, alors il est équilatéral.

Triangle rectangle

h}’POIénnse, C
BC*=ABY+ AC?

[Cercle circonscrit 3 un triangle rectangie |

+ Siun Erianglc est rectangle, alors son cercle circonscrit a pour diamétre I'hypoténuse (D).
= Réciproquement, si un triangle est inscrit dans un cercle en ayant un diamétre du cercle pour c6té, alors ce
triangle est rectangle (et le diamétre du cercle est 1’hypoténuse) ().

[Théoréme de Pythagore |

» Si un tnangle est rectangle, alors le carré de la longuenr de P'hypoténuse est €gal A la somune des carrés
des longueurs des cdtés de 1’angle droit ((3).
* Réciproquement, si les cotés d’un triangle ABC vérifient I'égalité BC?=AB?+ AC?, alors le triangle

ABC estrectangle en A,
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IFICHE BILAN - Dans les quadrilatéres|

Parallélogramme

C’est un quadniatére dont les cotés Opposés sont paralléles.
- Un parallélogramme a un centre de symétrie gui est le pomt d’ mtcrsectlon
des diagonales. ; ; ; ;
» Dans un parallélogramme :
— les diagonales se coupent en leur miliey ; les c6tés opposés ont 14 méme
- longueur ; :
— les angles opposés sont égaux ; deux angles consécutifs sont supplémentaires.

Comment reconnatire un parallelogramme ?

» Siles cOtés opposés d’un quadrilatére sont paraliles, alors ce quadrijatere est un parall€logramme.

« Siles dlagtmales d’un quadrilatere ont le méme milieu, alors ce quadrilatére est un parallélogramme.

= Si les cOtés opposés d’un quadrilatére non croisé ont la méme Iongueur alors ce quadrilatére est un-
parallélogramume.

#

Rectangle

R ¢ C’est un guadrilatére qui a quatre angles droits.

= Dans un rectangle :
— les c6tés opposés sont pa:alléles et ont la méme longueur ;
~ les diagonales ont le méme milieu et ]a méme longueur.
» Un rectangle a deux axes de symétrie perpendiculaires : les med:amces des
cotés.

U T

Comment reconnaitre un rectangle ?

+ Si un quadrilatére a trois angles droits, alors c’est un rectangle.
* Siun paraliélogramme a un angle droit, alors c’est un rectangle.
« Si les diagonales d'un quadrilatére ont le méme mikieu et la méme longueur, alors ¢’ cst un rectangle.

* Si les diagonales d’un parallélogramme ont la méme longueur, alors c’est un rectangle.

Losange

C’est un quadrilatére dont les quatre c6tés ont la méme longueur.
* Dans un losange : .
~ les cOtés opposés sont paralleles ;
~ les diagonales sont perpendiculaires et ont le méme milieu.
» Un losange a deux axes de symétrie perpendiculaires : ses diagonales.

Comment reconnattre un losange ?

» Siun quadrilatére a ses quatre cHtés de méme longueur, alors c’est un losange.

» Si un parallélogramime a deux cdtés consécutifs de méme longueur, alors ¢’est un losange.

-= Si les diagonales d’un quadrilatére sont perpendiculaires et ont le méme milieu, alors ¢'est un losange.
- Si les diagonales d’un parallélogramme sont perpendiculaires, alors c’est un losange.

C’est un quadrilatére qui est a la fois un rectangle et un losange.

+ N’importe quel carré posséde donc toutes les propriétés d'un rectangle,
et celles d’un Josange.

+ Un carré a quatre axes de symétrie : les médiatrices des cdtés (comme tous
les rectangles) et les diagonales (comme tous les losanges).

0

Comment reconnaitre un carré 7

» Pour démontrer qu'un quadrilatére est un carré, on doit prouver gu'il est, & la fois, un rectangle et un
losange. < . :
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FICHE BILAN - Périmétres, aires et volumes

Triangles

cxh

aire d’un triangle - .

2

[cﬁté » hauteur associée J

Quadrilatéres ;
b Parqllélogramme : losange
trapeze
B d
B+b)xh 4
=—————( 2) afre=cXh aire =L x £ aire=¢ X ¢ =c? aire=dXd

Cercle, disque, arc de cercle, secteur circulaire

Le cercle de ceatre O et de ) Soit « la mesure, en degrés, de
rayon R est l’ens_cmble de P Vargle au centre AOB.
tous les points situés & la ' T
distance R de O. &l longueur de ’arc de cercle AB:
R X ’ o s
s o i
périmeétre du cercle : M , & A 4 2 RERAA 360 '
 2XmXR=2nR=nd , 4 1 ; A
. B aire du secteur m,cula:re AOB :
aire du disque : st .
Ex BxR=nR? ' ~ 360
Parallélépipéde rectangle Prisme droit Cylindre de révolution

CI .- ---------- ;/b( E h

a
volume=axbXxc=abc aire latérale = pénimétre de base x h aire latérale=2xnTx Rxh
volume d’un cube : a X a X a = a’ volume = B X h volume = X RIxh
Pyramide _ Céne de révolution Sphére, boule
Q"‘%@
)
%
=
Clo ' |
Bxh Bxh TwRh aire =4 x 7t % R?
volume = — volume = = 4
3 3 volume = E‘nR3

Remarque - Dans un dessin en perspective cavaligre, deux droites paralleles dans la réalité sont représentées
par deux droites parallzles. :
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FICHE BILAN - Géométrie plane en®3$

Configurations du théoreme de Thales

Proprieté de Thales

« Réciproque »

sont deux points de d’, distincts de A.

d et d' sont deux droites sécantes en A ; B et M sont deux points de d, distincts de A; C et N

o Si: (BC)J(MN) o 5iAM _AN . A B MetA, C N sont
“AM AN MN AB AC
Y e —=— dans le méme ordre alors : (M B(C).
alors AB AC_ BC ans le m (MN}/(BC)

Trigonométrie

Cosinus, sinus, tangente

Formules

i R i IS0 |
ABC est un triangle rectangle en A. x est la mesure d’un angle
c aigu.
: Bypore cos’x +sin’x =1
Lse T sin x
AT B COS X
A_‘B—/‘l*' in B _—C-‘i‘ ’\:ig &
CosB—BC, 'smB_CB, tan B iB
x "8
\ , , et - (o
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